

защото има ги по нѣколко, има ги и по по много, има ги и по по малко, че и първата може да са мѣри и брон, а втората — салтъ да са брон.

4. — Колчевинытъ, една къмъ друга, бивать *еднородны* и *разнородны*. Еднородны бивать които сж отъ единъ и този родъ, като: *шежинаша* на едно дърво и *шежинаша* на единъ камъкъ, *врѣме* отъ днн и *врѣме* отъ недѣли и проч. А разнородны бивать които сж отъ разны родове, като: *дължинаша* на една греда и *шежинаша* ѝ, *повърхнинаша* на една дѣска и *обем'а* ѝ, *дължинаша* на едно платно и *сшруваньешо* на цѣната му и проч.

5. — *Мѣръж* нѣкоя колчевина ще рече *сравнявамъ* я съ друга еднородна ней колчевина, опрѣдѣлена на голѣмина, и *шърсъж* колко пжти са съдържа дырнята въ първата. Опрѣдѣлената по съгласіе колчевина, съ която сравнявамы и мѣримъ еднороднытъ ѝ колчевины, нарича са *единица цѣла*.

6. — *Бройж* ще рече, въ *мѣреньешо* на нѣкоя колчевина, *пригледвамъ* и *изричамъ* колко *пжти* (опрѣдѣлено на четъ) *са съдържа една единица въ измѣрванаша си еднородна колчевина*. Опрѣдѣленото на четъ събраніе, що произлазя отъ броењето на равны или приличны единицы, колкото сж, нарича са *брой* или *число*. — Броење отъ равны или приличны единицы може да са продължава безкрайно; за туй и броеве или числа могатъ да станжтъ безкрайно множество.

7. — За измѣрванье на колчевинытъ, които са мѣржтъ и бройжтъ, у сѣка държава пріето е по съгласіе отъ сѣкый родъ колчевина опрѣдѣлено по нѣколко за *единица*, и сѣ нея мѣржтъ еднороднытъ ѝ колчевины. Но защото колчевинытъ са нахождатъ по нѣколко, и по по много, и по по малко; то за измѣрваньето имъ има отъ сѣкый родъ колчевина по нѣколко единицы, една споредъ друга по голѣма или по малка. Тъй у насъ за разнытъ колчевины имамы единицы: за тежината — *ока*, *каншарь*, *драмъ*, *денкъ*,

4. — Каквы бивать колчевинытъ една къмъ друга? — 5. Що значи *мѣръж*? и що е *единица цѣла*? — 6. — Що значи *бройж*? що е *брой* или *число*? колко може да бжджтъ числата? — 7. За измѣрванье на колчевинытъ що е пріето? кои сж у насъ по знатнытъ единицы? — На *множешешо* каквы сж единицытъ? Защо тѣ салтъ са бройжтъ, а не и мѣржтъ?